
گزینه 4  پاسخ صحیح است. براي اینکه f  تابع باشد، لازم است مقدارهاي دو عبارت  و  به ازاي  با هم برابر1
باشند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.2

 شرط سه جمله متوالی هندسی

 واسطه حسابی

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر جملات را بنویسیم:                        3

بنابراین:                        

در نتیجه: براي یافتن جملھٔ صدم، باید به مضارب 6  دقت کنیم:                        

گزینه 3  پاسخ صحیح است.                        4

پس اگر حداقل 5  زوج مرتب حذف کنیم تابع خواهد شد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.                        5

گزینه 1  پاسخ صحیح است. ارتفاع مثلث متساوي الساقین A B C  را رسم می کنیم، پس  و  است.6
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. اما در پیشامد مطلوب قرار است که کوکب یکی از 3  نفر انتخاب7 گزینه 2  پاسخ صحیح است. واضح است که 

شده باشد. بنابراین در این حالت باید کوکب و 2  نفر دیگر از بین 9  نفر باقی مانده انتخاب شوند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.                        8

) در تابع نباشد، دیگر نمی توان عدد 2  را به e  نسبت داد، در نتیجه براي 2  فقط 3  براي  آن که یک زوج مرتب مشخص (مثلاً 
انتخاب باقی می ماند و براي 3 ، 4  انتخاب خواهد داشت:                        

گزینه 1  پاسخ صحیح است.9

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در ابتدا عبارت داده شده در صورت سؤال را که شامل سه رادیکال است به یک رادیکال تبدیل می کنیم:10

با توجه به اینکه  نامنفی است، پس باید  باشد تا عبارت زیر رادیکال بزرگ، بامعنی شود با گرفتن  و
بازنویسی عبارت داریم:

گزینه 1  پاسخ صحیح است. ابتدا نمودار تابع f  را با استفاده از نمودار تابع  رسم می کنیم.11
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. برد تابع درجه دوم  با دامنھٔ R  و  (سهمی رو به پایین) برابر با12

 است. بنابراین:

گزینه 4  پاسخ صحیح است. براي این که کتاب هاي فیزیک کنار هم نباشند باید جایگاه کتاب هاي فیزیک یکی از این 8  جایگاه13
مشخص شده باشد:

 

و براي این که ابتدا و انتهاي قفسه ریاضی باشند باید جایگاه کتاب هاي فیزیک یکی از جایگاه هاي 2  تا 7  باشد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در هر مرحله مساحت را 9  برابر می کنیم، یعنی طول ضلع را 3  برابر می کنیم، پس در هرمرحله محیط14
هم 3  برابر می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.15

 

گزینه 4  پاسخ صحیح است. انجام محاسبات  آماري و بیان شاخص هاي مرکزي، پراکندگی و جداول و نمودارها همگی مربوط به گام16
چهارم یعنی تحلیل داده ها است.

17 A : گزینه 2  پاسخ صحیح است.                        فوق برنامه ي هنري
 B : فوق برنامه ي علمی
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زیرا:18 گزینه 1  پاسخ صحیح است. دو عدد  و  معکوس یک دیگرند

پس عبارت داده شده را به صورت زیر می نویسیم:

، حاصل عبارت داده شده برابر 1  است. پس به ازاي هر مقدار حقیقی 

گزینه 2  پاسخ صحیح است.                        19

گزینه 1  پاسخ صحیح است.20

گزینه 3  پاسخ صحیح است. باید 2  توپ سیاه و 2  توپ قرمز خارج کنیم:21

گزینه 1  پاسخ صحیح است. اگر این مجموعه n  عضو داشته باشد،  آن  گاه:22

تعداد زیرمجموعه هاي 4  عضوي  تعداد زیرمجموعه هاي 3  عضوي

با استفاده از خواص فرمول ترکیب داریم:                        

اگر  باشد،  آن  گاه زیرمجموعه هاي 2  عضوي این مجموعه برابر است با:                        

گزینه 4  پاسخ صحیح است.23

گزینه 2  پاسخ صحیح است.24
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. از الگوي داده شده پیداست که مجموع هر دو جمله ي متوالی، جمله ي بعدي از دنباله را می سازد:25

به عبارت دیگر:

گزینه 3  پاسخ صحیح است.26
، فقط یک مقدار y  داشته باشد. این مطلب فقط در براي بررسی این که یک رابطه تابع است باید توجه داشته باشیم به ازاي هر یک 

گزینھٔ (3 ) دیده می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.27

 

گزینه 2  پاسخ صحیح است.                        28

گزینه 2  پاسخ صحیح است.                        29

گزینه 1  پاسخ صحیح است.30

                        

گزینه 2  پاسخ صحیح است.31
1 ) خیر، این مورد فقط در ارتباط با بارگیري  آبکش صحیح است نه بارگیري چوبی.

2 ) بله، در هر دو مورد بارگیري، انتقال فعال داریم.
3 ) خیر، مثلاً در بارگیري  آبکشی، مواد از یاخته زنده وارد یاخته زندهٔ دیگر می شوند.

4 ) خیر، این مورد توضیح بارگیري  آبکشی است.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است.32
1  و 3 ) منظور قسمت اول دیوارهٔ پسین است که اولاً در تمامی یاخته هاي گیاهی قرار ندارد و در بعضی است دوماً توجه کنید که از

لایه هایی تشکیل شده است (2 تا یا بیشتر) و سوماً موازي و یا زاویه دار بودن مربوط به رشته هاي سلولزي این لایه هاست نه خود لایه.
2  و 4 ) منظور قسمت اول دیوارهٔ نخستین است که علاوه بر پکتین رشته هاي سلولزي نیز دارد. توجه کنید همانطور که در مورد 3

نیز ذکر شد، تمامی یاخته ها دیوارهٔ پسین ندارند. (چون اگر این طور می بود گیاه می مرد.)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. انواع ساختارهاي احاطه کننده، پرده هاي جنب، دنده ها، غضروف ها، دیافراگم و ماهیچه بین دنده اي33
می باشد. بررسی همھٔ گزینه ها:

گزینھٔ 1 : منظور، پرده جنب می باشد، امّا هر یک از شش ها را یک پرده جنب دو لایه تشکیل می دهد. نه پرده هاي جنب!
گزینھٔ 2 : غضروف هاي متصل کننده دنده ها به جناغ، طول هاي متفاوتی دارند.

گزینھٔ 3 : منظور، ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی و دیافراگم می باشد. هر دو در طی فرایند پیروي از حرکات قفسه سینه، باعث
افزایش حجم شش ها می شود.

گزینھٔ 4 : بالاي دنده اول که رأس شش می باشد توسط ماهیچه بین دنده اي پوشانده نشده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در دیوارهٔ حبابک دو نوع یاختھٔ نوع اول و یاختھٔ نوع دوم وجود دارد. یاخته هاي نوع اول می توانند در34
تماس با یکدیگر قرار بگیرند، اما یاخته هاي نوع دوم به دلیل تعداد اندك، در تماس با یاختھٔ دوم دیگري نمی باشند. بررسی سایر

گزینه ها:
گزینھٔ 1 : هر دو یاختھٔ نوع اول و نوع دوم، یاختھٔ پوششی هستند. فضاي بین یاخته اي بین یاخته هاي بافت پوششی اندك می باشد.

گزینھٔ 3 : تمام یاخته هاي بدن انسان، مولکول هاي اکسیژن و کربن دي اکسید را از طریق انتشار از غشاي خود عبور می دهند.
گزینھٔ 4 : هر دو یاختھٔ نوع اول و نوع دوم، یاختھٔ پوششی هستند. یاخته هاي پوششی در تماس با غشاي پایه قرار گرفته اند. غشاي

پایه شبکه اي از رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی می باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد ب و پ درست هستند. صورت سؤال دربارهٔ سامانه هاي بافتی هست.35
بررسی موارد:

الف) یاخته هاي  آوند چوبی، اسکلرانشیمی، فیبر و لایھٔ بیرونی کلاهک مرده اند. که از بین اینها فقط  آوند چوب و فیبر در این سامانه
مشاهده می شوند.

ب) یاخته هاي روپوست با ترشح پوستک (از جنس لیپید) مانع از فرو رفتن نیش حشرات می شوند، این یاخته ها اندازه متفاوتی دارند.
پ) یاخته هاي کلانشیمی و اسکلرانشیمی نمی توانند فتوسنتز کنند. یاخته هاي کلانشیمی به طور معمول در زیر روپوست قرار

می گیرند.
ت) با خوردن گلابی متوجه حضور اسکلرانشیم می شویم که به خاطر داشتن لیگنین (چوب) می میرند نه لیپید.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. کربوهیدرات ها و لیپیدها در ساختار خود، نیتروژن ندارند.36
پروتئین ها در عبور مواد به روش انتشار تسهیل شده مؤثر هستند.

فسفولیپیدها و نوکلئیک اسیدها مولکول هاي فسفرداري هستند که در انتشار تسهیل شده اثري ندارند.
بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٔ 1 : نوکلئیک اسیدها مولکول هاي فسفرداري هستند که در ساختار غشا نمی باشند.
گزینھٔ 2 : فسفولیپیدها گلیسرول دارند ولی در ذخیره انرژي نقشی ندارند.

گزینھٔ 3 : نوکلئیک اسیدها نیتروژن دارند و در ذخیره اطلاعات وراثتی نیز نقش دارند.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. کاملاً صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:37
گزینھٔ 1 : روزنه هاي  آبی همیشه باز هستند برخلاف روزنه هاي هوایی.

گزینھٔ 2 : تعریق نشانھٔ فشار ریشه اي است که در  آن یون ها با انتقال فعال وارد  آوند چوبی می شوند نه انتشار.
گزینھٔ 3 : اگر مقدار  آبی که در اثر فشار ریشه اي به برگ می رسد از مقدار تعرق  آن بیشتر باشد تعریق رخ می دهد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.38
دهلیز چپ با چهار سیاهرگ ششی در ارتباط مستقیم است. بطن راست و چپ هر کدام تنها با یک رگ بزرگ ارتباط مستقیم دارند.

فاصله دهلیزها از دنده اول نسبت به فاصله بطن ها با دنده اول کمتر است.
بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ي «1 »: یاخته هاي گره سینوسی - دهلیزي قلب (شروع کننده ي پیام هاي الکتریکی قلب) در دیواره ي پشتی دهلیز راست قرار
دارند.

گزینه ي «2 »: بطن چپ (نه بطن راست) بیشترین ضخامت را در بین حفرات قلبی داراست.
گزینه ي «3 »: چهار منفذ موجود در دهلیز چپ مربوط به چهار سیاهرگ ششی و یک منفذ  آن مربوط به دریچه ي دولختی است.

دقت کنید که خون عبوري از این منافذ، روشن (واجد کربن دي اکسید پایین) می باشد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بررسی همھٔ موارد:39
الف و د صحیح می باشند.

مورد الف: درست. ائوزینوفیل و بازوفیل داراي دانه هاي درشت هستند و هر دوي این گویچه هاي سفید یک هسته دو قسمتی دارند.
مورد ب: نادرست. ائوزینوفیل و نوتروفیل یاخته هاي خونی سفیدي با دانه هاي روشن هستند. ائوزینوفیل، هسته دو قسمتی و

نوتروفیل هسته چند قسمتی دارد.
مورد ج: نادرست. مونوسیت و لنفوسیت، هسته تکی دارند. مونوسیت ها حاصل تقسیم یاخته بنیادي میلوئیدي و لنفوسیت ها حاصل

تقسیم یاخته بنیادي لنفوئیدي است.
مورد د: درست. لنفوسیت از تقسیم یاخته بنیادي لنفوئیدي حاصل می شود در حالیکه بازوفیل، ائوزینوفیل، نوتروفیل و مونوسیت

یاخته هاي خونی سفیدي هستند که از تقسیم یاخته بنیادي میلوئیدي ایجاد می شوند. لنفوسیت ها نسبت به گویچه هاي سفید
دانه دار و مونوسیت ها، اندازه کوچک تري دارند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. طویل ترین لولھٔ قابل مشاهده در دستگاه گوارش انسان، لولھٔ گوارش است. دومین لایھٔ لوله گوارش در40
داخل، لایھٔ زیرمخاطی است که در  آن، شبکه اي از یاخته هاي عصبی و بافت پیوندي سست، مشاهده می شوند.

نکته: بافت پیوندي سست در همھٔ لایه هاي لوله گوارش، قابل مشاهده است.
نکته: دستگاه گوارش، فقط شامل لوله گوارش نیست! اندام هایی مثل کبد، کیسه صفرا، پانکراس و غدد بزاقی هم جزء دستگاه گوارش

به حساب می آیند. بررسی سایر گزینه ها:
گزینھٔ 1 : لایھٔ بیرونی لولھٔ گوارش که خارجی ترین لایھٔ لوله گوارش است، در ناحیه شکمی بخشی از صفاق محسوب می شود (نه اینکه

صفاق، بخشی از لایه بیرونی محسوب شود!). صفاق، پرده اي است که اندام هاي درون شکم را به هم وصل می کند.
گزینھٔ 2 : داخلی ترین لایھٔ لوله گوارش، لایھٔ مخاطی است. یاخته هاي لایھٔ مخاطی در بخش هاي مختلف لوله گوارش، وظایفی مانند

جذب یا ترشح مواد را برعهده دارند.
نکته: غدد ترشحی لایه مخاطی لوله گوارش، تنها وظیفه ترشح مواد را برعهده دارند، و نه جذب مواد را!

گزینھٔ 3 : قطورترین لایھٔ لوله گوارش، لایھٔ ماهیچه اي است. این لایه در بخش هایی که ماهیچه صاف دارند (نه همه جا!) به شکل
طولی، حلقوي و یا بعضاً مورب سازمان پیدا می کند. بخش هایی از لوله گوارش، ماهیچه اسکلتی (و نه صاف) دارند، که در این

بخش ها، لایه ماهیچه اي به شکل طولی و حلقوي سازمان پیدا نمی کند.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. ابتداي  آن ماهیچه مخطط، سپس صاف است! بررسی سایر گزینهها:41
1 ) ابتدا باید لایھٔ  آهکی حذف شود!

2 ) ضخامت بیشتري ندارد و بلکه کمتر است!
4 ) انرژي جنبشی چی!

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تنها مورد ج نادرست است.42
نگرش جزء نگري بر این است که کل برابر با اجتماع اجزا است. این کل نگري بود که برابر بودن کل و اجتماعی اجزا را زیر سؤال برد و

می گفت کل چیزي بیشتر از اجتماع اجزا است. بنابراین با جزء نگري می توان برابر بودن کل و اجتماع اجزاي یک سامانه را توجیه
کرد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. این بیماري (دیابت بی مزه) به علت بر هم زدن توازن  آب و یون ها (نه گلوکز!) در بدن، نیازمند توجه43
جدي است. بررسی سایر گزینه ها:

1 ) اگر بنا به عللی هورمون ضدادراري ترشح نشود یا در ترشح  آن اختلال ایجاد شود، مقدار زیادي ادرار رقیق از بدن  آنها دفع
می شود.

2 ) به علت دفع  آب از بدن، غلظت مواد حل شده در خوناب  آنها از حد مشخصی فراتر می رود.
3 ) مرکز تشنگی در هیپوتالاموس در پی افزایش غلظت مواد حل شده در خوناب تحریک می شود. با مصرف  آب، غلظت مواد محلول

در خوناب کمتر شده و تحریک مرکز تشنگی کاهش پیدا می کند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. به غیر از مورد الف سایر موارد صحیح اند. دقت داشته باشید که تولید و ترشح بی کربنات در معده مربوط44
به یاخته هاي پوششی سطحی است نه غدهٔ معده!

گزینه 1  پاسخ صحیح است. فناوري نوین شامل فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی و همچنین مهندسی ژنتیک است.45
مورد ب به اخلاق زیستی اشاره دارد و مورد د هم در ارتباط با نگرش بین رشته اي می باشد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.46
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد ب و ج صحیح است.47
الف) فقط براي کامبیوم چوب پنبه ساز صحیح است.

ب) کامبیوم چوب پنبه ساز منشأ یاخته هاي مردهٔ چوب پنبه اي و کامبیوم  آوندساز منشأ چوب پسین مرده است.
ج) طبق طرح زیر صحیح است:

د) فقط براي کامبیوم  آوندساز صحیح است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. هر دو  آنها یاخته هاي بافت پوششی دارند که بسیار به هم نزدیک اند.48
بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٔ 1 : هر دو حاوي شیره لوزالمعده هستند نه شیره روده!
گزینھٔ 2 : هیچ کدام محتویات خود را در مجاورت بنداره پیلور تخلیه نمی کنند.

گزینھٔ 3 : فقط مجراي پایینی به مجراي صفراوي متصل می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:49
گزینھٔ 1 : در بخشی از دستھٔ  آوندي خارجی ترین سلول هاي  آن فیبر بوده که دراز می باشد.

گزینھٔ 2 : مطابق شکل فیبر و تراکئید با تعداد بیش تري از انواع سلول هاي موجود در دسته  آوندي در تماس هستند.
گزینھٔ 3 : مطابق شکل برخی از فیبرها از تراکئیدها مقاومتر می باشند و دیوارهٔ ضخیم تر و قطر بیش تري دارند.

گزینھٔ 4 : با توجه به شکل تراکئیدها در دو انتهاي خود ضخامت کمتري دارند.
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به عنوان مثال تقسیم50 گزینه 3  پاسخ صحیح است. کمبود فسفر در گیاهان، سبب اختلال در تقسیم یاخته اي و رشد گیاه می شود
یاخته هاي پارانشیمی که در ترمیم زخم نقش دارد، مختل می شود.

عنصر فسفر در رشد گیاه نقش مهمی دارد. قارچ ریشه اي ها در جذب و تأمین فسفات براي گیاه نقش دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

1  و 4 ) این موارد در رابطه با گیاهانی که فاقد ریشه اند (مانند سس) نادرست است.
2 ) فسفات در خاك فراوان است (نه این که کم باشد) اما معمولاً براي گیاهان غیرقابل دسترس است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. موارد الف و ب عبارت سؤال را به درستی تکمیل می کنند. بررسی موارد:51
الف) پس از کامل شدن گوارش غذا در رودهٔ باریک، مواد جذب شده در هر پرز، توسط سیاهرگ و رگ لنفی پرز خارج می شوند. پس

مقدار گلوکز در سیاهرگ خروجی از پرز، نسبت به سرخرگ ورودي بیشتر است.
ب) در غذاي کامل و مناسب مقدار  آهن زیاد است و بخشی از  آهن ورودي به کبد، توسط یاخته هاي کبدي ذخیره می شود، پس

می توان نتیجه گرفت که مقدار  آهن در سیاهرگ باب از سیاهرگ فوق کبدي بیشتر است.
ج) دقت کنید در خون انسان، پلی ساکارید و دي ساکارید  آزاد وجود ندارد در رودهٔ باریک، در بین کربوهیدرات ها، فقط مونوساکاریدها

قابل جذب می باشند.
پس می توان نتیجه گرفت که د) در رودهٔ باریک، چربی ها و ویتامین هاي محلول در چربی، جذب لنف می شوند، نه جذب خون

مقدار کلسترول در سرخرگ ورودي به پرز و سیاهرگ خروجی از پرز تقریباً برابر است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی همھٔ موارد:52
گزینھٔ 1 : در لولھٔ گوارش ملخ بلافاصله پس از چینه دان، پیش معده وجود دارد. پیش معده دندانه هایی دارد که به خرد شدن بیشتر

موادغذایی کمک می کند. گوارش شیمیایی مواد در پیش معده به وسیلھٔ  آنزیم هاي ترشح شده از معده و کیسه هاي معده صورت
می گیرد و یاخته هاي پیش معده  آنزیم هاي گوارشی ترشح نمی کنند.

گزینھٔ 2 : در لولھٔ گوارش پرندهٔ دانه خوار بلافاصله پس از چینه دان، معده وجود دارد. معده در پرندگان دانه خوار بخش کوچکی است
که در گوارش مکانیکی مواد نقش مؤثري ندارد. سنگریزه هاي موجود در سنگدان، فرایند  آسیاب کردن غذا را تسهیل می کنند نه

معده!
گزینھٔ 3 : در لولھٔ گوارش ملخ بلافاصله پیش از چینه دان، مري وجود دارد. در دیوارهٔ مري ملخ یاخته هاي ماهیچه اي وجود دارد که با

انقباض خود مواد غذایی را به جلو می راند. در این یاخته هاي ماهیچه اي همانند سایر یاخته هاي زنده انواعی از  آنزیم هاي مختلف
وجود دارد.

گزینھٔ 4 : در لولھٔ گوارش پرندهٔ دانه خوار بلافاصله پیش از چینه دان، مري وجود دارد. ویژگی مطرح شده در قسمت سوم سؤال مربوط
به خود چینه دان می باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در دم عادي همانند دم عمیق، به دنبال افزایش حجم قفسھٔ سینه،  حجم شش ها نیز به دلیل داشتن53
ویژگی پیروي از حرکات قفسھٔ سینه افزایش می یابد. بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٔ 1 : تنها در هنگام بازدم عمیق، ماهیچه هاي ناحیھٔ شکم منقبض می شود. دقت داشته باشید که فشار مایع جنب در هنگام دم،
کاهش و در هنگام بازدم، افزایش می یابد.

گزینھٔ 3 : در دم عادي همانند دم عمیق، ماهیچھٔ میان بند (دیافراگم) منقبض و به حالت مسطح مشاهده می شود. به دنبال مسطح
شدن و پایین  آمدن دیافراگم، بر فشار وارد بر اجزاي حفرهٔ شکمی افزوده می شود.

نکته: دیافراگم (ماهیچھٔ میان بند)، بزرگ ترین ماهیچھٔ تنفسی می باشد.
گزینھٔ 4 : با پایان یافتن دم، بازدم عادي بدون نیاز به پیام عصبی، با بازگشت ماهیچه ها به حالت استراحت و نیز ویژگی کشسانی

شش ها انجام می شود. فقط در بازدم عمیق ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی منقبض می شوند.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. گازهاي اکسیژن، کربن دي اکسید و کربن مونوکسید، سه ماده اي هستند که می توانند به هموگلوبین54
موجود در گویچه هاي قرمز متصل شوند. بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٔ 1 : بیشتر کربن دي اکسید به صورت یون بیکربنات به شش ها منتقل می شود.
گزینھٔ 3 : یون بیکربنات می تواند از گویچھٔ قرمز خارج شده و وارد خوناب شود.

گزینھٔ 4 : با رسیدن به شش ها (نه در اندامها)، کربن دي اکسید از ترکیب یون بیکربنات  آزاد می شود و از  آنجا به هوا انتشار می یابد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. منظور صورت سؤال، اندام هاي مري، ناي و مجاري شیپور استاش هستند. در مجراي مري، موادغذایی55
مانند قندها (با مونومر گلوکز) مشاهده می شود که در نهایت براي تولید انرژي زیستی طی تنفس یاخته اي مصرف می شوند. هم چنین

در شیپور استاش و ناي نیز هوا جریان دارد که درون  آن گاز اکسیژن دیده می شود که این گاز در تنفس یاخته اي مصرف می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٔ 1 : این مورد دربارهٔ هیچ یک از اندام هاي فوق صادق نیست زیرا هیچ کدام درون حفرهٔ شکمی نیستند.
گزینھٔ 2 : این مورد تنها دربارهٔ ناي صادق است که داراي بافت مخاطی مژکدار می باشد.

گزینھٔ 4 : این مورد تنها دربارهٔ ناي صادق است که در دیوارهٔ خود داراي لایھٔ غضروفی ماهیچه اي می باشد که زیرمخاط به  آن متصل
است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.56
گزینه ي  1 : برعکس! مطابق شکل کتاب درسی

رد گزینه ي  2 : منظور بازدم عمیق است و هر دو ماهیچه ها منقبض اند!
رد گزینه ي  3 : هر دو در مجاورت غذا قرار می گیرند.

رد گزینه ي   4 : وضعیت تنفس نایدیسی حشرات

گزینه 3  پاسخ صحیح است. یون هاي چند اتمی تولید شده در مسیر چرخھٔ نیتروژن عبارتند از یون نیترات  و یون57

 آمونیوم  باکتري هاي نیترات ساز قادر به تولید نیترات هستند. این باکتري ها به صورت  آزاد در خاك زندگی کرده و از

 آمونیوم به عنوان پیش ماده جهت ساخت نیترات استفاده می کنند.

(NO )−

٣

(NH )+

۴
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.58
دستگاه اختصاصی براي گردش مواد که در  آن مایعی براي جابه جایی مواد وجود دارد، براي جانورانی صادق است که داراي سامانھٔ

گردش خون باز و بسته اند. سایر موارد با توجه به شکل زیر صحیح هستند:

گزینه 2  پاسخ صحیح است.59
با توجه به شکل کوچک ترین لپ شش چپ در مجاورت دیافراگم قرار دارد:

گزینه ي  (1 ): لایه ي میانی قلب داراي صفحات بینابینی است.
گزینه ي  (3 ): مري بعد از عبور از دیافراگم به سمت چپ بدن خم می شود.

گزینه ي  (4 ): طول بخش نازك پایین رو هنله از طول بخش نازك بالارو  آن بیشتر است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.60
1 ) پس منافذ دریچه دار قلب چطور؟ (رد گزینه ي 1 )

2 ) دهلیز چپ!! (رد گزینه ي 2 )
3 ) با انقباض بطن در قلب ماهی، خون با بیشترین فشار وارد سرخرگ شکمی می شود. (تأیید گزینه ي 3 )

4 ) طبق شکل کتاب درسی (رد گزینه ي 4 )

گزینه 2  پاسخ صحیح است. خون از دو بخش خوناب (پلاسما) و یاخته هاي خونی تشکیل شده است. پس از گریزانه کردن خون، این61
دو بخش از یکدیگر جدا شده و خوناب در قسمت بالایی لوله  آزمایش و یاخته هاي خونی در قسمت پایینی  آن قرار می گیرند. بیش از

0 9  درصد خوناب،  آب است و بقیه  آن را موادي مانند پروتئین ها، موادغذایی، یون ها و مواد دفعی تشکیل می دهند.
یکی از این پروتئین ها فیبرینوژن است که در خون ریزي هاي شدید تحت تأثیر ترومبین به فیبرین تبدیل شده و در تشکیل لخته

خون شرکت می کند که نقشی در ایمنی مبارزه فعال با عوامل بیماري زا ندارد.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. یاخته هاي بنیادي میلوئیدي نمی توانند در ساخت لنفوسیت ها نقش داشته باشند. لنفوسیت ها هسته ي62
تکی گرد یا بیضی و سیتوپلاسم بدون دانه دارند. بررسی سایر گزینه ها:

2 ) متوسط عمر گویچه هاي قرمز که منشأ تولید  آن ها، یاخته هاي بنیادي میلوئیدي است، حدود 0 2 1  روز است.
3 ) ویژگی بازوفیل بیان شده است که توسط یاخته هاي بنیادي میلوئیدي ساخته می شود.

4 ) مونوسیت ها بزرگ ترین گویچه هاي سفید هستند و توسط یاخته هاي بنیادي میلوئیدي ساخته می شوند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.63
بخش 1 : غشاي یاخته                        بخش 2 : شبکه ي  آندوپلاسمی صاف

بخش 3 : رناتن (ریبوزوم)                        بخش 4 : شبکه ي  آندوپلاسمی زبر                        بخش 5 : ریزکیسه
بیش ترین مولکول هاي تشکیل دهنده غشاي یاخته: فسفولیپیدها

بیرونی ترین مولکول هاي تشکیل دهنده غشاي یاخته: کربوهیدرات ها
کوچک ترین مولکول هاي تشکیل دهنده غشاي یاخته: کلسترول

بزرگ ترین مولکول هاي تشکیل دهنده غشاي یاخته: پروتئین هایی که در سراسر عرض غشا قرار دارند.
بررسی گزینه ها:

گزینه ي 1 : دقت داشته باشید، فسفولیپیدهاي غشاي یاخته، می توانند طی فرایند برون رانی و از غشاي ریزکیسه ها به غشاي یاخته
پیوسته باشند.

گزینه  ي 2 : طی فرایند درون بري، کربوهیدرات هاي غشا می توانند در تماس با محتویات ریزکیسه ها قرار گیرند.
گزینه ي 3 : کربوهیدرات ها، مولکول هاي منشعب غشا می باشند که انواعی از  آن ها می توانند به مولکول هاي فسفولیپیدي و پروتئینی

متصل شوند.
گزینه ي 4 : پروتئین هایی که به شبکه ي  آندوپلاسمی و دستگاه گلژي می روند، توسط ریبوزوم هاي متصل به شبکه ي  آندوپلاسمی

تولید می شود نه ریبوزوم هاي  آزاد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد الف و ج به درستی بیان شده اند. بررسی موارد:64
مورد الف) مویرگ هاي  آبششی بین دو سرخ رگ و مویرگ هاي عمومی بدن بین یک سرخ رگ و یک سیاه رگ قرار گرفته اند.

سرخ رگ ها و سیاه رگ ها داراي ساختار پایهاي مشابه هستند. پس این عبارت درست است.
مورد ب) حفره ي بزرگ تر قلب، بطن و حفره ي کوچک تر قلب، دهلیز است. دهلیز در ورودي خود داراي ساختار دریچهاي است، پس

این عبارت نادرست است.
مورد ج) مخروط سرخ رگی نسبت به سینوس سیاه رگی اندازه ي بزرگ تري دارد و در دیواره ي همه ي  آن هام مطابق شکل، ماهیچه

مشاهده می شود.
مورد د) هم مخروط سرخ رگی و هم سینوس سیاه رگی از سر جانور نسبت به دم جانور فاصله ي کم تري دارند پس این عبارت

نادرست است.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.65
مورد «الف» دربارهٔ دورهٔ قلب مغایرت دارد.

مورد «الف»: در هنگامی که دریچه هاي دولختی و سه لختی باز باشند (به جز انقباض بطن)، قطعات  آویخته هاي  آن ها در هر دریچه
نسبت به هم با فاصله قرار دارند و در شرایطی که این قطعات به هم نزدیک شوند، دریچههاي مذکور بسته می شوند (در هنگام

سیستول بطنی).
، در انقباض دهلیز بخشی از موج P  و Q R S  و در انقباض مورد «ب»: در مرحلھٔ استراحت عمومی، بخشی از موج P  و انتهاي 

بطن ها بخشی از موج هاي Q R S  و T  قابل رؤیت است.
مورد «ج»: چهار سیاهرگ ششی به دهلیز چپ و سه سیاهرگ بزرگ زیرین، بزرگ زبرین و کرونري (اکلیلی) به دهلیز راست،

مجموعاً 7  سیاهرگ به قلب، خون وارد می کند.
مورد «د»: مرحلھٔ انقباض دهلیز قبل از شنیدن صداي اول قلب است و صداي اول قلب در ابتداي انقباض بطن شنیده می شود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. موارد ب، ج و د صحیح اند. بررسی موارد:66
الف) هورمون سکرتین از دوازدهه ترشح می شود.

ب) هم معده و هم لوزالمعده، پروتئازهاي خود را به صورت غیرفعال ترشح می کنند، اما ترشح هورمون گاسترین فقط توسط معده
انجام می شود.

ج) هم معده و هم لوزالمعده، در جذب مواد مغذي نقش دارند، اما حرکات کرمی فقط در معده صورت می گیرد.
د) معده و لوزالمعده هر دو در ترشح بی کربنات نقش دارند، اما معده در گوارش کربوهیدرات ها نقش مستقیم ندارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. زیاد بودن لیپوپروتئین هاي کم چگال نسبت به لیپوپروتئین هاي پرچگال، احتمال رسوب کلسترول در67
دیواره سرخ رگها را افزایش می دهد. هم چنین زیاد بودن لیپوپروتئین هاي پرچگال نسبت به لیپوپروتئین هاي کم چگال، احتمال

رسوب کلسترول در دیواره ي سرخ رگ ها را کاهش می دهد.
در چاقی (از دلایل  آن می توان به مصرف غذاهاي پرانرژي اشاره کرد)، کم تحرکی و مصرف بیش از حد کلسترول نیز، میزان

لیپوپروتئین هاي کم چگال افزایش می یابد. بررسی سایر گزینه ها:
گزینه ي 1 : لیپوپروتئینها توسط کبد تولید می شوند، کبد اندامی است که بخش اندکی از  آن (نه اعظم) بر روي معده قرار دارد.
گزینه ي 3 : غشاي یاخته هاي پوششی روده باریک در سمت فضاي روده چین خورده است. به این چین هاي میکروسکوپی ریزپرز

می گویند. در نتیجه ریزپرز چین خوردگی غشایی است و ساختار یاخته اي ندارد.
گزینه ي 4 : مواد مغذي براي رسیدن به یاخته هاي بدن باید از یاخته هاي بافت پوششی لوله ي گوارش عبور کنند و وارد محیط داخلی

شوند. ورود مواد به محیط داخلی بدن جذب نام دارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تنها مورد «ب» درست است. با توجه به شکل 4  صفحه 2 7  کتاب زیست شناسی (1 )، انتهاي متورم در68
قوس هنله بلندتر از ابتداي متورم است، در نتیجه بخش نازك بالاروي قوس هنله کوتاه تر از بخش نازك پایین روي  آن است. بررسی

سایر موارد:
الف) هماتوکریت (نسبت حجم گویچه هاي قرمز خون به حجم خون)، به علت تراوش پلاسما در کپسول بومن، در سرخرگ وابران

بیشتر از سرخرگ  آوران است.
ج) چندین گردیزه (نفرون) به یک مجراي جمع کننده متصل می شوند در نتیجه تعداد این مجاري به مراتب از گردیزه (نفرون)ها

کم تر است.
د) به علت دو شاخه شدن سرخرگ وابران در مجاور لوله هاي پیچ خورده ي نزدیک و دور، هر گویچه ي قرمزي لزوماً از اطراف لوله هاي

پیچ خورده عبور نمی کند، ولی با یکی شدن این دو انشعاب در مجاور قوس هنله، هر یک از گویچه هاي قرمز به طور حتم از اطراف
لوله ي هنله عبور می کند.

T
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. ششمین سطح از سطوح سازمان یابی حیات، جمعیت است. طبق شکل مقابل، افراد حاضر در یک69
جمعیت می توانند از نظر ظاهري تفاوت هایی داشته باشند. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه  ي 2 : سطحی که بعد از جمعیت قرار دارد، اجتماع است. جمعیت هاي گوناگونی که با یک دیگر تعامل دارند، اجتماع را
می سازند. طبق شکل زیر، جمعیت نوعی پرنده و گوزن می توانند در یک اجتماع حضور داشته باشند.

گزینه ي 3 : دقت کنید که هر بوم سازگان یک اجتماع دارد.
گزینه ي 4 : همه جانداران ویژگی نظم و ترتیب را دارند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. منظور از معده ي واقعی در نشخوارکنندگان (مانند گاو)، شیردان است که محتویات درون خود را به روده70
می فرستد. در روده، گوارش موادي به جز سلولز انجام می شود.

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) لوله هاي مالپیگی به روده ي ملخ متصل هستند. روده ي ملخ محتویات درون خود را از معده می گیرد که همراه با کیسههاي معده،

 آنزیم هاي گوارشی ترشح می کنند که به پیش معده وارد می شوند.
2 ) در لوله ي گوارش پرنده ي دانه خوار، سنگدان بعد از معده قرار دارد. سنگدان محتویات درون خود را وارد روده می کند. روده از

طریق مجرایی با کبد (اندامی با توانایی تولید گلیکوژن) در ارتباط است.
3 ) در لوله ي گوارش ملخ، پیش معده دندانه هایی براي خرد کردن بیشتر مواد غذایی دارد و محتویات خود را از چینه دان می گیرد که

بخش حجیم انتهاي مري است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. همه ي موارد به نادرستی بیان شده اند. موادي مانند گلوکز (به صورت گلیکوژن)، چربی ها71
(تري گلیسریدها)، برخی ویتامین ها و  آهن می توانند در کبد ذخیره شوند.

بررسی موارد:
الف) در مورد  آهن به درستی بیان نشده است.

ب) چربی ها می توانند در کبد یا بافت چربی ذخیره شوند.
ج) در مورد چربی ها به درستی بیان نشده است. چربی ها وارد لنف می شوند و سپس از طریق خون سرخرگی به کبد می روند.

د) ویتامین ها و املاح (مانند  آهن) بدون گوارش جذب می شوند.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:72
1 ) غذاي انسان علاوه بر  آن که باید کافی باشد، باید کامل و مناسب باشد، یعنی بتواند همه ي مواد و انرژي لازم براي سالم ماندن،

درست عمل کردن و رشد و نمو یاختههاي بدن را فراهم کند.
2 ) برخی از افراد با وجود این که غذاي کافی و گوناگون می خورند، دچار کمبود مواد مغذي هستند.

3 ) غذا در گذر از دستگاه گوارش به شکلی درمی  آید که می تواند مواد و انرژي لازم براي سالم ماندن، درست عمل کردن و رشد و
نمو یاخته هاي بدن را فراهم کند.

4 ) اضافه وزن و چاقی، یکی از مسائلی است که سلامت جمعیت کنونی و  آینده ي ما را به خطر می اندازد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:73
گزینھٔ (1 ): دیوارهٔ نازك!

گزینھٔ (3 ): تعداد یاختھٔ کم تر!
گزینھٔ (4 ): از بطن چپ شروع و در انتهاي دهلیز راست!

گزینه 1  پاسخ صحیح است. اعصاب خودمختار سمپاتیک و پاراسمپاتیک بر روي ماهیچه اسکلتی اثر نمی گذارند.74
بررسی سایر گزینه ها:

2 . انقباض ماهیچه دیافراگم هنگام دم رخ می دهد و به حرکت خون کمک می کند ولی هنگام بازدم دیافراگم در حال استراحت است.
3 . به شکل 6 1  از صفحه 6 7  زیست 1  توجه کنید.

4 . در هنگام دم جناغ به جلو و دنده ها به طرفین و بالا حرکت می کنند و قفسه سینه باز می شود و فشار از روي سیاهرگ هاي نزدیک
قلب برداشته می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. گوارش پروتئین ها در معده،  آمینواسید تولید نمی کند. گوارش کربوهیدرات ها به مونوساکارید در روده75
انجام می گیرد و همان جا جذب می شوند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.76

الف) درست                        

ب) درست
ج) نادرست، با افزایش دما حجم جامد فلزي افزایش و در نتیجه چگالی  آن کاهش می یابد. همچنین با افزایش دما تمامی ابعاد طولی

جسم از جمله قطر داخلی  آن افزایش می یابد.
د) نادرست، چگالی  آب سطح دریاچه نسبت به  آب زیر  آن کمتر می شود.

پس 2  مورد از 4  عبارت ذکر شده درست است.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. به کمک رابطھٔ  می توان نشان داد:77

 درصد تغییر مساحت جسم

که همان طور که از رابطھٔ فوق پیداست، این درصد تغییر سطح، به مقدار اولیھٔ  آن بستگی ندارد، پس چون همان مقدار تغییر دما
دارد، در حالت جدید نیز  درصد تغییر مساحت خواهد داشت. (گزینھٔ 3 )

همچنین می توان نشان داد:                         درصد تغییر طول
 درصد تغییر سطح
 درصد تغییر حجم
 درصد تغییر چگالی (رابطھٔ تقریبی با داشتن شرایط)

گزینه 2  پاسخ صحیح است.78

 با قطع شدن دمیدن

حال با توجه به برابري فشار در نقاط هم تراز یک تابع ساکن، داریم:

گزینه 3  پاسخ صحیح است. چون دما افزایش یافته است و ضریب انبساط سطحی مثبت است، تمام ابعاد صفحه افزایش می یابد. (رد79
گزینھٔ 2 )

همچنین بر اثر انبساط، تمام ابعاد جسم و حفره هاي  آن افزایش می یابند. بنابراین فاصلھٔ میان مرکز دایره ها نیز افزایش می یابد. (رد
گزینھٔ 4 )

براي بررسی سایر گزینه ها ابتدا باید تغییرات دما را در کل فرایند گرم کردن بر حسب کلوین به دست  آوریم:

با استفاده از روابط انبساط طولی و سطحی داریم:                        

بنابراین تمام فاصله ها  و مساحت تمام سطح ها  افزایش یافته است.

ΔA = ٢αΔTA١

( ×١٠٠) = ٢αAT×١٠٠
ΔA

A١

٠/٣

= αΔT×١٠٠

= ٢αΔT×١٠٠

= βΔT×١٠٠

≈ −βΔT×١٠٠

⇒ = ٠ ⇒ΔV آب جابھ جا شده V آبی کھ بھ لولھ چپ اضافھ می شود

= ⇒ =V آبی کھ از لولھ راست کم می شود A١h١ A٢h٢

= ٠/۵cm ⇒ =h٢ h١
١
٢

A٢

A١

= ⇒ =PA PB ρروغنghروغن ρآب ghآب

⇒ (٠/٨)(١٠) = (١)(١٠ − ٠/۵ − ) ⇒ = ٣
١
٢

A٢

A١

A٢

A١

= ٢٠K, = ⇒ = (۵۴) = ٣٠KΔT١ ΔF٢
٩
۵

ΔT٢ ΔT٢
۵
٩

= + = ٢٠ + ٣٠ = ۵٠KΔTکل ΔT١ ΔT٢

٢α = ۵/۶× ⇒ α = ٢/٨× ( )١٠−۵ ١٠−۵ ١
K

ΔL = αΔT ⇒ ×١٠٠ = αΔT×١٠٠ = ٢/٨× ×۵١٠٠×٠ = ٠/١۴%L٠
ΔL

L٠
١٠−۵

ΔA (٢α)ΔT ⇒ ×١٠٠ = (٢α)ΔT×١٠٠ = ۵/۶× ×۵١٠٠×٠ = ٠/٢٨%A٠
ΔA

A٠
١٠−۵

٠/١۴%٠/٢٨%
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.80

ابتدا با استفاده از تالس در نمودار می توان نوشت:

 

دوباره با استفاده از تالس در نمودار، به شکل زیر می توان نوشت:

در نهایت با استفاده از فرمول، اندازهٔ نیروي وارد بر هر دو چشم ماهی را به دست می آوریم:

گزینه 4  پاسخ صحیح است. رابطھٔ بین افزایش حجم با تغییر دما به صورت زیر است که در  آن  است:81

اگر نسبت تغییر حجم دو کره را بنویسیم، داریم:

گزینه 4  پاسخ صحیح است.                        82

= =
h−۵٠
h−٣٠

١٠×١/٢۵

١/۵×١٠۵

۴
۵

⇒ ۵h − ٢۵٠ = ۴h − ١٢٠ ⇒ h = ١٣٠m

= = = ⇒ P = ٠/٣× × Pa
١٠×١/٢۵

P

١٣٠ − ۵٠
١٣٠ − ۴۵

٨٠
٨۵

١۶
١٧

١٧
۴

١٠۵

F = P .A = ٠/٣× × ×٢×٢× = ۵١N
١٧
۴

١٠۵ ١٠−۴

β = ٣α

ΔV = βΔTV١

= × × = ×
ΔVB

ΔVA

V١B

V١A

βB

βA

ΔT

ΔT
− →−−−
β=٣α

V=
۴

٣ πr٣ ΔVB

ΔVA

R −
٣
B

R
٣

R −
٣
A

R
٣

αB

αA

− →−−−−−−−
=٣R, =٢RRB RA

=٢ΔVB ΔVA

٢ = × ⇒ ٢ = × ⇒ =
−(٣R)٣ R٣

−(٢R)٣ R٣

αB

αA

٢۶
٧

αB

αA

αB

αA

٧
١٣

=mA mB

= ٢ , = ٢ , =ρA ρB cA cB αA

١
٢
αB

= ⇒ = ⇒ ٢ × = × ⇒ = ٢QA QB mA cAΔθA mB cBΔθB cB ΔθA ΔθB cB ΔθB ΔθA

ΔV = (٣α)ΔθV١

= × × = × × ⇒ = × ×
ΔVA

ΔVB

VA

VB

αA

αB

ΔθA

ΔθB

mA

ρA

mB

ρB

αA

αB

ΔθA

ΔθB

ΔVA

ΔVB

ρB

ρA

αA

αB

ΔθA

ΔθB

= × × =
١
٢

١
٢

١
٢

١
٨
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. ابتدا جرم لایھٔ یخ بالاي استخر را می یابیم:83

اکنون گرماي لازم براي تبدیل  یخ  به  آب  را می یابیم:

اکنون با یک تناسب ساده، زمان لازم را می یابیم. دقت کنید، چون در هر ساعت بر یک متر مربع  انرژي تابشی خورشید

می تابد، بر  در هر ساعت  انرژي تابیده خواهد شد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تندي جسم در برگشت کمتر از تندي اولیه است، بنابراین سطح داراي اصطکاك است.84
کار نیروي اصطکاك در مسیر رفت و برگشت را به دست می  آوریم.

در مسیر رفت کار نیروي اصطکاك خواهد شد:

m = ρV m = ρAh− →−−
V=Ah

− →−−−−−−−−−−−−−
ρ=٩٠٠ kg

m٣

h=١cm=٠/٠١m , A=١٠٠m٢

m = ٠/٠١×١٠٠×٩٠٠ = ٩٠٠ kg

٩٠٠ kg٠°C٠°C

Q = Q = ٩٠٠٠٠٠g×٣٣٠mLF − →−−−−−−−−−
m=٩٠٠kg=٩٠٠٠٠٠g

=٣٣٠LF
J

g J

g

Q = ٣٣×٩× J = ٢٩٧ MJ١٠۶

MJ
٣
۴

١٠٠m٢٧۵ MJ

= ⇒ Δt = = ٣/٩۶h
١h
Δt

٧۵ MJ

٢٩٧ MJ

٢٩٧
٧۵

− = ⇒ mv − mv =E٢ E١ Wf
١
٢

٢
٢

١
٢

٢
١

wf

×٢× − ×٢× = ⇒ = −٧۵J
١
٢

۵٢
١
٢

١٠٢ Wf Wf

= = −٣٧/۵JWfرفت

−٧۵
٢

﹕مسیر رفت − = ⇒ mgh − = −٣٧/۵E٢ E١ Wfرفت

١
٢

mv٢

١٠×٢×h − ×١٠٠×٢ = −٣٧/۵ ⇒ h = ٣/١٢۵m
١
٢
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.85

بررسی گزینه ها:

گزینه 4  پاسخ صحیح است.86

 

گزینه 4  پاسخ صحیح است.87

                         

W = F . d. Cos θ ⇒ W = ١٠×٢٠ = ٢٠٠ = ٢×
kgm٢

s٢
١٠۵

gm٢

s٢

١) ٢× = ١−١٠×٢ gm٢

١٠−۶
m s٢

١٠۵
gm٢

s٢

Δh = ١× Sin ٣٧° = ٠/۶m

= ⇒ ΔU = −ΔK ⇒ mgΔh = m(v − v )E١ E٢
−١
٢

٢
٢

٢
١

⇒ ٠×١٠/۶ = v ⇒ v = ١٢ ⇒ = ٢١
٢

٢
١

٢
١

v١ ٣–√ m
s

{ = mg ×h× Cos (٠) = ۵×١×٣٠×١٠ = ١۵٠٠JWmg

= ٩٠٠JWt

= + W ⇒ W = −Wt Wmg
f

ھوا
f

ھوا
Wt Wmg

W = ٩٠٠ − ١۵٠٠ = −۶٠٠Jf

ھوا
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. در بررسی این سؤال فقط تغییرات حجم قطعه یخ مخلوط را مورد بررسی قرار می دهیم. ابتدا حجم88
قطعه یخ اولیه را با استفاده از رابطه چگالی  به دست می آوریم:

در حالت دوم حجم کل که برابر با حجم یخ ذوب نشده و حجم  آب که از یخ ذوب شده ایجاد شده است را به دست

می آوریم:                        

و در نهایت درصد تغییرات حجم را به صورت زیر به دست می آوریم:

 درصد تغییرات حجم

بنابراین حجم مخلوط 2  درصد کاهش می یابد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:89
گزینه ي «1 »: علت  آن «نیروي دگرچسبی» می باشد.

گزینه ي «2 »: علت  آن «پدیده ي پخش» می باشد.
گزینه ي «3 »: علت  آن «مویینگی» (مشابه علت نفوذ و پخش  آب در حبه قند) می باشد.

گزینه ي «4 »: علت  آن «کشش سطحی» می باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. با توجه به معادلھٔ پیوستگی، حجم مایع ورودي با حجم مایع خروجی ( آهنگ شارش سیال ثابت) برابر90
است.

  آهنگ شارش در مقطع 1 

گزینه 1  پاسخ صحیح است. با توجه به اینکه مسیر بدون اصطکاك است، انرژي مکانیکی در نقاط A  و B  با یکدیگر برابر است،91
بنابراین داریم:                        

(سطح زمین را به عنوان مبدأ انرژي پتانسیل درنظر می گیریم.)

در نهایت تندي جسم را در نقطھٔ B  به دست می آوریم:                        

ρ =
m

v

=Vیخ١
mیخ١

ρیخ
− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

=١٢/۶kg=١٢۶٠٠g , =٠/٩mیخ١ ρیخ
g

cm٣

= = = ١۴٠٠٠Vکل١ Vیخ١
١٢۶٠٠
٠/٩

cm٣

= + = +Vکل٢ Vیخ٢ Vآب
mیخ٢

ρیخ

mآب

ρآب
− →−−−−−−−−−−−−−−−

=٠/٢ = =٠/٨mآب mیخ١ mیخ٢ mیخ١

= + = ١١٢٠٠ + ٢۵٢٠ = ١٣٧٢٠Vکل٢
(٠/٨)(١٢۶٠٠)

٠/٩
(٠/٢)(١٢۶٠٠)

١
cm٣

= = ×١٠٠ = = −٢%
− ×١٠٠Vکل٢ Vکل١

Vکل١

١٣٧٢٠ − ١۴٠٠٠
١۴٠٠٠

−٢٨٠
١۴٠

: = ١٨٠٠A١v١
Lit

h

١٨٠٠ × × = ٠/۵× = ۵×− →−−
تبدیل واحد Lit

h

١h
٣۶٠٠s

١m٣

Lit١٠٣
٣−١٠ m

٣

s
١٠−۴ m

٣

s

آھنگ شارش = ⇒ ۵× = ۵٠× × ⇒ = = ٠/١A٣v٣ ١٠−۴ ١٠−۴
v٢ v٢

۵×١٠−۴

۵١٠×٠−۴

m

s

= ⇒ ( + ) = ( + )EA EB KA UA KB UB

= = ٣٠×١٠×٢ = ۶٠٠JUA mghA

= = ١٠×١٠×٢ = ٢٠٠JUB mghB

⇒ + ۶٠٠ = + ٢٠٠ ⇒ = + ۴(١)٠٠, + = ١٠٠٠J (٢)KA KB KB KA KA KB

١, ٢ ⇒ = ٣٠٠J, = ٧٠٠JKA KB

= mvKB
١
٢

٢
B

٧٠٠ = ×٢×v ⇒ = ⇒ = ١٠
١
٢

٢
B

vB ٧٠٠
−−−

√ vB ٧
–

√ m

s
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. فشار اولیه ي گاز محبوس برابر است با:92

اگر  به جیوه ي درون لوله اضافه کنیم، ارتفاع گاز محبوس به  می رسد، بنابراین فشار ثانویه ي گاز محبوس برابر است با:

با استفاده از قانون گازهاي کامل و با توجه به ثابت بودن دما داریم:

 

گزینه 4  پاسخ صحیح است. به کمک معادله ي حالت گاز کامل، تعداد مول هاي گاز موجود در مخزن را پیدا می کنیم:93

 

تعداد کل مول هاي گاز برابر با مجموع تعداد مول هاي گاز هیدروژن و تعداد مول هاي گاز هلیم است، بنابراین:

جرم کل مخلوط گازي برابر با  است، بنابراین:

 

گزینه 4  پاسخ صحیح است. طبق قانون گازها:                        94

گزینه 3  پاسخ صحیح است. به بررسی گزینه هاي نادرست می پردازیم:95
گزینھٔ 1 : نفتالین در دماي اتاق از حالت جامد به گاز تبدیل می شود که این تغییر حالت تصعید نام دارد.
گزینھٔ 2 : معمولاً با افزایش فشار وارد بر جسم، نقطھٔ ذوب  آن افزایش می یابد، ولی در یخ برعکس است.
گزینھٔ 4 : در فرایندهاي تغییر حالت (تغییر فاز) دما تغییر نمی کند، اما انرژي درونی ماده تغییر می کند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. مقدار کار انجام شده توسط گاز برابر با حاصل ضرب بزرگی نیروي وارد شده به پیستون در اندازه96ٔ
در نتیجه اگر اندازهٔ جابه جایی پیستون صفر باشد (پیستون ثابت باشد) ، مقدار کار انجام شده توسط گاز صفر جابه جایی  آن است

است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در انبساط یک جسم در اثر گرما تمام ابعاد  آن بزرگ می شود.97

گزینه 4  پاسخ صحیح است.98

= + ⇒ = ٧۶ + ٣ = ٧٩ cmHgP١ P٠ Pجیوه P١

۴cmh

= + P ⇒ = ٧۶ + ٧ = ٨٣ cmHgP٢ P٠ جیوه' P٢

⇒ h ≈ ٩/۵ cm= ⇒ ٧٩× ×١٠ = ٨٣× ×h ⇒ h =P١V١ P٢V٢ A A
٧٩٠
٨٣

⇒ n = = ٢mol
۵۶٨×٠
٢٨٠×٨

PV = nRT ⇒ ۵/۶× ×٨× = n×٢٧٣)×٨ + ١٠(٧۵ ٣−١٠

n = + ⇒ ٢ = + ⇒ = ۴ − (I)n١ n٢
m١

٢

m٢

۴
m١

m٢

٢
٧g

⇒ ۴ + = ٧ ⇒ = ٣ ⇒ = ۶g
m٢

٢

m٢

٢
m٢+ = ٧g ۴ − + = ٧m١ m٢ →

(I) m٢

٢
m٢

=P١h١ P٢h٢

×٣۴ = ×۴٠ ⇒ = ٨۵× Pa ۶٢/۵ cmHg١٠۵ P٢ P٢ ١٠٣ − →−
÷١٣۶٠
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گزینه 4  پاسخ صحیح است.99

گزینه 1  پاسخ صحیح است.100

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت ها:101
الف) فشار و حجم، کمیت هاي فرعی نرده اي هستند.

( ب) هر میلی لیتر، معادل یک سی سی است. (

) هکتار  ج)                         (

د)                         
سانتی متر مکعب و میلی لیتر معادل یک دیگرند، بنابراین:

 ( )

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موضوع مهمی که باید در این مسئله به  آن توجه کرد این است که داده ي مسئله، مقدار افزایش انرژي102
، نه نسبت انرژي جنبشی ثانویه به اولیه یعنی داریم: جنبشی است 

حال با استفاده از رابطه ي نسبت انرژي جنبشی، تندي اولیه را به دست می آوریم:

گزینه 1  پاسخ صحیح است.103
ابتدا ضریب انبساط طولی میله را حساب می کنیم:

= mgfk
١
٢

= ٩٠ = ٢۵V١
km

h

m

s

= ١٨ = ۵V٢
km

h

m

s

= ΔK → + + = m( − )Wf Wfk Wmg Wmg
١
٢

v
٢٢

v
١٢

− d = m( − ) → − gd = (−۶٠٠)fk
١
٢

۵٢ ٢۵٢
١
٢
m

١
٢
m

١٠d = ۶٠٠ → d = ۶٠m

Q = |Δk| → |m| cΔθ = ( ) → ١٢۵ Δθ = ×١٠٠٠٠× → Δθ = ٣٢°C
٨
١٠

٨
١٠

١
٢
m v٢

١
٢

٨
١٠

×

١٠٠٠٠ × × =dam٢ ١٠٢ m٢

١dam٢

١ ھکتار

١٠٠٠٠m٢
١٠٢

۶٢×۶٢m٣ − →−
×١٠+۶

١٠+۶ cm٣

۶٢× mL ۶/٢× mL١٠+۶ − →−−
نماد علمی

١٠٧

(ΔK)

ΔK = = + =
۵
۴
K١ − →−−−−−

= +ΔKK٢ K١
K٢

۵
۴
K١ K١

٩
۴
K١

= × =
K٢

K١
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٢
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K٢
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٩

۴ ٩
۴
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٢

⇒ = ⇒ = ١٠
٣
٢
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m

s
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l١ l١

١۵×١٠−۴
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١٠−۵ ١

k
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. با توجه به رابطه ي انبساط طولی در اثر تغییر دما، داریم:104

گزینه 3  پاسخ صحیح است. نسبت جابه جایی  آب با سطح مقطع رابطه عکس است.105

 

 

گزینه 4  پاسخ صحیح است. براي  در ستون I  هیچ خواصی ذکر نشده است. خواص مرتبط سایر موارد به صورت زیر است:106
O  : در زیست کره، در ساختار همھٔ مولکول هاي زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها، اتم اکسیژن یافت می شود.

 : فراوان ترین ترکیب هواکره در هواي پاك و خشک
A r  و H e : کاربرد در جوشکاري

A l : در طبیعت به شکل بوکسیت یافت می شود.
: اولین گونه اي که در هنگام تشکیل هواي مایع از گاز به حالت جامد درمی آید.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. نقطه جوش اکسیژن و  آرگون خیلی به هم نزدیک بوده و لذا از طریق تقطیر جزء به جزء با فاصلھٔ اندکی از107
هواي مایع جدا می شوند. در نتیجه تهیه نمونه خالص از  آرگون در مقایسه با نیتروژن، دشوارتر است.

بررسی سایر گزینه ها:
گزینھٔ 1 : امروزه در صنعت با بسته بندي مناسب، می توان زمان ماندگاري مواد غذایی را افزایش داد. به همین منظور در بسته بندي

برخی مواد خوراکی از گاز نیتروژن استفاده می شود.
گزینھٔ 2 : جانداران ذره بینی، گاز نیتروژن هواکره را براي مصرف گیاهان در خاك تثبیت می کنند.

گزینھٔ 4 : براي نگه داري نمونه هاي بیولوژیک در پزشکی از ظرف هاي حاوي نیتروژن مایع استفاده می کنند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. mo l  بیشتر باشد  حلال108
1 ) نادرست - در هر دو حالت  آب حلال است چون  آب m o l  بیشتري دارد.

2 ) درست                        

3 ) نادرست - استون در  آب (قطبی) به خوبی حل می شود.
4 ) نادرست - چگالی هگزان از  آب کمتر است.

ΔL = LαΔT

= ⇒ = ⇒ ×١/٨× ×١٢٠ΔL Cu ΔL Fe LCuαCuΔTCu LFeαFeΔTFe LCu ١٠−۵

= ×١/٢× ×۵٠ ⇒ = ٣/۶ (١)LFe ١٠−۵
LFe LCu

− = ٢۶cm ٣/۶ − = ٢۶cm ⇒ ٢/۶ = ٢۶ ⇒ = ١٠ cmLFe LCu −→
(١)

LCu LCu LCu LCu

= ٣/۶×١٠ = ٣۶ cmLFe

⇒ = x, = ۴xh١ h٢= ⇒ = = = ۴A١h١ A٢h٢
h٢

h١

A١

A٢
( )٢D

D

٢

⇒ ۵x = ١×٠/٨۵ ⇒ x = ٢/۴ cm= ⇒ g(۵x) = g(١۵)PM PN ρآب ρروغن

N٢

CO٢

OH٢

⟵

mol O < mol O H٢استون حلال
x

١٨
C٣H٢

x۴

۵٨
١۴/۵
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. رطوبت هوا در تروپوسفر (نخستین لایھٔ هواکره) از جایی به جاي دیگر و از لحظه اي به لحظھٔ دیگر متغیر109
بوده و میانگین بخار  آب در این لایه حدود یک درصد است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:110
گزینھٔ 1 : نوري که از ستاره یا سیاره اي به ما می رسد، نشان می دهد که  آن ستاره یا سیاره از چه ساخته شده و دماي  آن چقدر است.

گزینھٔ 2 : با استفاده از طیف سنج! می توان از پرتوي گسیل شده از مواد اطلاعات ارزشمندي کسب کرد.
گزینھٔ 3 : بخش مرئی امواج الکترومغناطیس شامل بی نهایت طول موج متفاوت است.

گزینھٔ 4 : میزان انحراف پرتوهاي الکترومغناطیس هنگام عبور از منشور، با انرژي پرتو رابطھٔ مستقیم و با طول موج  آنها رابطھٔ عکس
دارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. مورد پ نادرست می باشد. تکنسیم به دلیل نیم عمر کوتاه ذخیره نمی شود.111

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد  آ و پ درست هستند. بررسی موارد نادرست:112
ب) به کمک ساختار لایه اي اتم طیف نشري خطی تمام عنصرها توجیه شد.

ت) مدل سمت چپ مدل لایه اي است و طبق  آن اتم هفت لایه دارد نه هفت مدار.

4  ایزوتوپ ساختگی و یکی از113 گزینه 1  پاسخ صحیح است. هیدروژن داراي 7  ایزوتوپ است که 3  تاي  آنها طبیعی است

ایزوتوپ هاي طبیعی پرتوزا است که نسبت  در  آنها بیشتر از  و نسبت  بیشتر از  است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. گونه X  داراي 2  الکترون و 3  پروتون و 4  نوترون است. این ذره یون یک بار مثبت عنصر لیتیم است.114

                                                

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد  آ، پ و ت صحیح هستند. بررسی موارد:115
 آ) گاز  آزاد شده،  است.

ب) با کاهش دما، میزان انحلال پذیري گازها در  آب افزایش یافته و در نتیجه میزان گاز خروجی از نوشیدنی کاهش می یابد.
پ) یون مورد نظر پتاسیم  است.

ت) درست

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:116
عبارت اول: نادرست - فراوانی ایزوتوپ ها 

عبارت چهارم: نادرست - به دلیل یکسان بودن خواص شیمیایی ایزوتوپ ها، سرعت واکنش ایزوتوپ هاي منیزیم با کلر در شرایط
یکسان برابر است.

عبارت پنجم: نادرست - ایزوتوپ ها از نظر خواص شیمیایی مشابه هستند پس براي جداسازي  آنها از روش فیزیکی استفاده می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. هیدروژن مانند سوخت هاي فسیلی می تواند با اکسیژن بسوزد و نور و گرما تولید کند.117
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عدد اتمی نخستین عنصر118 گزینه 2  پاسخ صحیح است. جدول تناوبی داراي 18  گروه و 7  دوره است که اختلاف  آنها برابر 1 1  است
دورهٔ سوم (N a ) نیز برابر 1 1  است. بررسی سایر گزینه ها:

1 ) در هر خانه از جدول تناوبی عدد اتمی، نام، نماد شیمیایی و جرم اتمی میانگین عنصر نشان داده می شود.
3 ) عناصر گروه 8 1  جدول تناوبی (گازهاي نجیب) تمایلی به انجام واکنش شیمیایی ندارند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. عبارت هاي ب و ت صحیح هستند. بررسی عبارت ها:119

 آ و ب) مقایسھٔ درصد فراوانی ایزوتوپ هاي عنصر منیزیم به صورت:  و مقایسھٔ درصد فراوانی

ایزوتوپ هاي عنصر لیتیم به صورت  است.

این ایزوتوپ در هستھٔ خود تنها یک پروتون دارد و فاقد نوترون پ) فراوانی ایزوتوپ  در طبیعت بیش از  درصد است

است.
ت) فراوانی ایزوتوپ  در طبیعت برابر 6  درصد است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. معادلھٔ موازنه شدهٔ واکنش به صورت زیر است:120

گزینه 2  پاسخ صحیح است. از تکنسیم براي تصویربرداري از غده تیروئید استفاده می شود زیرا یون یدید با یون حاوي تکنسیم اندازه121
مشابهی دارد و غده تیروئید هنگام جذب یدید این یون را نیز جذب می کند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. A  و B  و C  و D  به ترتیب پمپ ایجاد فشار، خروج محلول غلیظ، غشاء نیمه تراوا و خروج  آب شیرین122
می باشند.
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١/٢۵gN٢
N٢

26



گزینه 2  پاسخ صحیح است.123
 آ) درست. عنصر  آهن  در گروه 8  و دورهٔ چهارم جدول دوره اي جاي دارد.

ب) درست. درصد فراوانی  از  بیشتر است.

، ،  و  همگی پرتوزا (رادیوایزوتوپ) هستند. از سه ایزوتوپ طبیعی   ، پ) درست. ایزوتوپ هاي ساختگی 

 و  تنها  رادیوایزوتوپ محسوب می شود.

ت) نادرست. عدد جرمی و عدد اتمی تکنسیم  به ترتیب 9 9  و 3 4  می باشد!
ث) درست

گزینه 1  پاسخ صحیح است. اکسید فلزات در  آب خاصیت بازي دارند و محلول  آنها کاغذ  را  آبی رنگ می کند.124

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت ها:125
 آ) اتانول، به علت برقراري پیوند هیدروژنی، داراي گشتاور دو قطبی بیشتري نسبت به استون است اما دقت کنید که هر دو  آن ها به

هر نسبتی در  آب حل می شوند.
ب) نخست باید عناصر را تشخیص دهیم:

دقت کنیم که:
 و  قطبی اما  ناقطبی است.

، سرمنفی و اتم هاي  پ) مولکول هاي  آب،  شکل و قطبی هستند. با توجه به جهت گیري مولکول ها در میدان الکتریکی، اتم 
سرمثبت مولکول ها را تشکیل می دهند.

ت) ابتدا نحلال پذیري را در دماي  محاسبه می کنیم. با جایگذاري در معادله:

چ محلول سیرشده حاصل می شود. بنابراین  از این ماده در   آب حل شده و 

 درصد جرمی
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. عبارت هاي «ب»، «پ» و «ت» درست اند. بررسی عبارت ها:126
عبارت ( آ):  آرایش الکترونی  با  و  متفاوت است.

 و 

،  و  فقط الکترون هایی با  وجود دارد.  ، عبارت (ب): در  آرایش الکترونی اتم هاي 
عبارت (پ):                         

عبارت (ت): اتم  در گروه 5 1  جدول دوره اي قرار دارد:

عبارت (ث):

گزینه 4  پاسخ صحیح است. عبارت ها را به طور دقیق بررسی می کنیم:127
) وجود دارد. ، 8  الکترون با  (در زیر لایه  عبارت اول: در  آرایش هر دو عنصر  و 

عبارت دوم: در  آرایش  تعداد 3  زیرلایه وجود دارد که 6  الکترون دارند اما 4  زیرلایه 2  الکترون دارند.

عبارت سوم: سومین هالوژن همان عنصر  است که در  آرایش خلاصه  آن از گاز نجیب  استفاده می شود که 5  زیرلایه پر
دارد.

( عبارت چهارم: در اتم  تعداد الکترون هاي ظرفیتی که 0 1  است برابر حداکثر گنجایش زیرلایه اي با عدد کوانتومی فرعی 2  (
می باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تمام عبارت ها را بررسی می کنیم:128
- ظرفیت الکترون پرانرژي ترین زیرلایه ي لایه ي چهارم که  است برابر 4 1  می باشد و گنجایش اولین زیرلایه ي لایه ي دوم که 

است برابر 2  می باشد، پس اختلاف برابر 2 1  است.
- تعداد عناصر سه دوره اول برابر  بوده و حداکثر گنجایش لایه سوم برابر  می باشد، پس

اختلافشان صفر است.
- ظرفیت پذیرش الکترون یک زیرلایه  از چهار برابر عدد کوانتومی فرعی  آن دو واحد بیشتر است نه از خود عدد

کوانتومی فرعی.
- تعداد عناصر واسطه چهار دوره ي اول 0 1  عنصر است که اختلاف  آن با بزرگترین عدد کوانتومی اصلی عناصر دوره ي سوم که برابر

 است 7  می باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در  آرایش الکترونی فشرده اتم عناصري که در یک دوره قرار دارند، نماد شیمیایی گاز نجیب یکسان129
است.
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X

X : ١s٢ ٢s٢ ٢p۶ ٣s٢ ٣p۶ ٣d١٠ ۴s٢ ۴p٣

}⇒ ⇒
B ⇒ Ca ⇒٢٠ ٢٠ Ca٢+

A ⇒ N ⇒٧ ٧ N ٣−
Ca٣n٢ B٣A٢

Sc٢١As٣٣l = ٠s

⇒
⎧
⎩⎨

Sc :٢١ ١s٢ ٢s٢ ٢p۶ ٣s٢ ٣p۶ ٣d١ ۴s٢

As :٣٣ ١s٢ ٢s٢ ٢p۶ ٣s٢ ٣p۶ ٣d١٠ ۴s٢ ۴p٣
٨e−

Fe٢۶

Fe :٢۶ ١s٢ ٢s٢ ٢p۶ ٣s٢ ٣p۶ ٣d۶ ۴s٢

Br٣۵Ar١٨

Ar :١٨ ١s٢ ٢s٢ ٢p۶ ٣s٢ ٣p۶

Ni٢٨d

Ni :٢٨ ١s٢ ٢s٢ ٢p۶ ٣s٢ ٣p۶ ٣d٨ ۴s٢

۴f٢s

١٨ = ٢ + ٨ + ٨١٨ = ٣٢×٢

(۴l + ٢)

n = ٣

28



گزینه 1  پاسخ صحیح است. همھٔ موارد درست می باشد.130
، ترکیب استون حاصل می شود که نسبت به اتانول II  نقطھٔ جوش پایین تري دارد. با جایگزینی گروه 

نمودار مربوط به گروه 7 1  می باشد که H F  داراي نیروي بین مولکولی از نوع هیدروژنی می باشد هر سه ترکیب هیدروژن دار
 در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند.

، داراي نیروي بین مولکولی از نوع هیدروژنی می باشد. ساختار I I  با توجه به پیوند H  متصل به یکی از عناصر 

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد اول، چهارم و پنجم نادرست هستند.131
مورد اول:  آب اقیانوس ها و دریاها مخلوطی همگن است که اغلب مزه اي شور دارند.

مورد چهارم: بیشتر  آب هاي روي زمین شور هستند. چشمه ها و رودخانه ها  آب شیرین دارند.
مورد پنجم: از جمله کاتیون هاي فلزات گروه دوم جدول دوره اي موجود در  آب دریا می توان به کاتیون هاي منیزیم  و

کلسیم  اشاره کرد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. عبارت هاي  آ، پ و ت درست است. بررسی برخی عبارت ها:132
ب) حجم اشغال شده توسط گازها به نوع گاز وابسته نیست.

پ)                        

با توجه به قانون  آووگادو در دما و فشار ثابت و یکسان، حجم این دو نمونه گاز یکسان است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت ها:133
،  و  تشکیل شده است. ، p  و d  با اعداد کوانتومی فرعی  عبارت اول: درست. لایه الکترونی سوم از سه زیرلایه 

عبارت دوم: نادرست. حداکثر گنجایش الکترونی هر زیر لایه از عبارت  به دست می آید.
عبارت سوم: درست. با استفاده از رابطه  حداکثر گنجایش الکترون هاي هر لایه الکترونی به دست می آید.

عبارت چهارم: درست. پنجمین نوع زیرلایه یک اتم زیرلایه g  می باشد که گنجایش حداکثر 18  الکترون را دارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. عبارت هاي دوم و سوم درست اند. بررسی عبارت هاي نادرست:134
عبارت اول: جرم پروتون و نوترون برحسب  به ترتیب  و  و اختلاف جرم  آن ها  برحسب 

می باشد که از 3  برابر جرم الکترون  کمتر است.

عبارت چهارم: نماد ذرات زیراتمی با حرف کوچک انگلیسی نوشته می شود و در واقع نماد پروتون به صورت  درست است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.135
ردیف 1 : نام شیمیایی  درست است.
ردیف 2 : نام شیمیایی  درست است.

ردیف 3 : نام شیمیایی  و  درست است.
ردیف 4 : نام شیمیایی  و  درست است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. فقط مورد سوم نادرست است:136
شعله ي  آبی گاز نسبت به شعله ي زرد شمع داراي انرژي بیش تر و طول موج کم تر است. انرژي با طول موج رابطه ي عکس دارد.

(− )CH٣

(HBr − HCl − HF )

FON

( )Mg٢+

( )Ca٢+

نئون ⇒ = ٠/٢ mol
۴g

٢٠g. mol−١

اوزون ⇒ = ٠/٢ mol
٩/۶g

۴٨g. mol−١

sl = ٠l = ١l = ٢

۴l + ٢

٢n٢

amu١/٠٠٧٣١/٠٠٨٧(٠/٠٠١۴)amu

(٠/٠٠٠×٣۵ amu )

p
١
+١

MgF٢

NCl٣

Cr I٢SLi٢

AlNCS٢
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. فقط مورد پ صحیح است. بررسی موارد نادرست:137
 آ) شیمی سبز در جستجوي فرایندها و فراورده هایی است که به کمک  آن  ها بتوان کیفیت زندگی را با بهره گیري از منابع طبیعی

افزایش داد و هم زمان از طبیعت محافظت کرد.
ب) بنزین  برعکس اتانول و روغن هاي گیاهی یک سوخت فسیلی است و جزو سوخت هاي سبز نیست.

ت) یکی از روش هاي کاهش ردپاي کربن دي اکسید، تبدیل  آن به  و  در نیروگاه ها و مراکز صنعتی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.138
 آرایش الکترون نقطه اي پتاسیم و هلیم به ترتیب به صورت  و  است.

گزینه ي 3  پاسخ صحیح است.139

گزینه ي (1 )                        

گزینه ي (2 ) 

گزینه ي (3 )                        

گزینه ي (4 ) 

پس در گزینه ي (3 ) هر دو داراي شکل مسطح مثلثی هستند.

گزینه ي 3  پاسخ صحیح است.  آرایش الکترونی فلزهاي قلیایی به زیر لایه ي  ختم می شود، پس  آرایش الکترونی اول، یک فلز140
قلیایی را نشان می دهد. ضمناً  آرایش الکترونی  که زیر لایه ي پرنشده ي  دارد متعلق به یک عنصر واسطه

است.

( )C٨H١٨

CaCO٣MgCO٣

ns١

[ Ar]١٨ ٣d۵۴s١٣d
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